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Előfizetések s hlrdetési 

Közjogi vallomások. 
II. 

Multkor érintettük, hogyan tartott uniós 

eszméivel Baritiu, a teljes autonomia zászlója alatt 

a romanisalás felé, csakhogy a germanizálás ve- 

szélyét kikerülhesse. Mielőtt erről bővebben szó- 

lanánk, lássuk mit mond a Reichsrathba mene- 

telről. 
B. senkit sem biztatott a Reichsrathba mene- 

telre, sőt, a mig saját nemzetfelei őt földre nem 

tiporták, arra működőött, hogy ne menjenek a bi- 

rodalmi tanácsba. Ő ugyan nem tartotta bünne
k 

a központi parlamentbe részvételt; de akkor 

politikai hiba volt oda menni. Mindeukinek azt 

mondotta, „valamint az ősök, ugy ő is a biroda- 

lom egysége mellett áll, ezt az egységet pe- 
dig nem képzelhetjük központi törvényhozás 

nélkül.4 Azonban ellenez mindenféle nivelláló cen- 

ralismust, akár a németesités, akár a magyarositás 

forrásából eredjen az. Ez okon küzdött ő Erdély, 

(országunknak „tierei nostre"-nak nevezi) au- 

tonomiájáért, vagy a mint akkor azt kifejezni szok-
 

ták volt; „Érdély történelmi politikai egyedi- 

ségeért.44 A birodalom egysége az ország elegend
ő 

széleskörű autonomiájával nagyon jól összeegyez- 

tethető; igy hitte B. akkor és hiszi ma is, Elvben 

tehát ki akarta jelenteni, hogy elismervén a biro- 

dalom egységét, készek a centralis parlamentbe 

belépni, de csak azután, ha a birodalomhoz való 

viszonyok itthon rendeztettek; ha megujittatik a 

reformált és megbővitett Lipót-hitlevél; csak az- 

után, ha a román, mint országos politikai nemzet 

ismét beléphet Erdély államszerkezetébe. A kor- 

mány sem sürgette a belépést, mások siettették, 

mi okból majd elmondja. 

Baritiu ezen revelatioiból kettő tünik ki, az, 

hogy a birodalmi tanácsba akart menni, de csak 

később, — s hogy olyan uniot akart, mely az 

autonomia teljességének czége alatt minden kap- 

csot szétszakitott volna s Erdélyt, bár későbbre, 

de a bécsi birodalmi tanácsba vezeti vala, Annyi- 

ban igaza van B.-nak, hogy e szerint rágalmazzák 

őt azok, kik azzal vádolják, hogy az unio hive 

volt valaha; — beszélni beszélhetett ugyan erről 

Maagernek is, másoknak is, hanem a szó elrepül, 

s a ki, mint B. tevé, a legutolsó gy.-fejérvári ro- 

mán értekezleten is egy létekzettel perorált a föl- 

tételes activitás, és a föltétlen passivitás mellett , 

attól a szavakat nem szokás igen sokba venni. 

B. fennidézett nyilatkozataiból kivíláglik,hogy 

3 a Gesammt-monarchiát centralis parlament nélkül 

nem is képzelhette; ő tehál csak azórt nem akart 

Béecsbe felsietni, hogy N.-Szebenben ujra szervez
- 

hessék az erdélyi nagy fejedelemséget; de az ellen 

semmi kifogása sem lett volna, ha utóbb a politi- 

kai román nemzet követeket küld a skotkapu-előtti 

palotába, csakhogy előbb a romanismus gyümöl- 

cseit akarta volna szárazra emelni, elrakni. 

B. attól tartott, hogy Erdélyből német 

provincia lesz, kivált midőn az osztrák császár 

Frankfurtba gyüjté a német fejedelmeket, Álczás- 

kodik. Nem félt, nem félhetett. Alig értesült az 

európai diplomatia Schwartzenberg hg eszméjéről, 

mely a Gesammtoesterreichhal akart az osztrák he- 

gemonia alatt álló német bundba belépni, s igy 

egy 70 —80 millios államszövetséget alkotni, – 

már legelső sorban Anglia, Francziaország és 

Oroszország tiltakoztak e törekvés ellen; hogy 

Poroszország sem helyeselte ezt, azt ma már 

fölösleges ad oculos bizonyitani. A frankfurti ol- 

dalról tehát B. Erdély germanizálásától nem tart- 

hatott. 
De mi azt állitjuk, hogy ez eszmétől nem is 

tartott, különben nem vitatná ma is a bécsi cent- 

ral parlament üdvösségét azon kikötéssel, ha a 

román aspiratiók előbb ide lenn kielégitést nyer- 

tek volna. A germanisálás vegyműhelye itt volt, 

oda elmenni B. nem tartotta volna bünnek. Vilá- 

gos, hogy más czélokat hajhászott s bár a monár- 

chia egységének hive gyanánt óhajtana szerepelni 

ma is, aligha nem vonta be calculusába annak le- 

hető felbomlását is; a mikor azután a meg nem 

németesitett, de magyarból megrománositott Er- 

délyből is esetleg egészen más államalakulási ob- 

jectum támadhatott volna. Az efféle törekvés ott 

az Aldunánál még élénk emlékünkben él, bár a 

Bratianok letüntek s a Rosettik elvándoroltak. Té- 

vedhetünk, mert senki sem csalhatlan, hanem ne- 

künk ngy látszik, hogy az a B.-féle politika most 

csak irányt és czélpontot változtatott: akkor 

Schmerlingnek segitettek a chaos csinálásban, mert 

hát a zavarosból sokat véltek kihalászhatni; mióta 

a2 a államközi helyzet a dualisticus kiegyezéssel 

tisztult, ismét a zavart szeretnék előidézni, az er- 

emlékek, kiváltságok f ! 

usztri el kisérleteivel az ör- 

vény szélére: most az alkotmányos Magyarország 

Ausztriát szeretuék azon ingoványra csalogatni 

hol a nemzetiségi absurditások feneketlen mélysége 

nyelné el a magyar állam alaposzlopait, högy né- 

melyek azokra egy uj, sokáig virágzó Velencze 

fölépithetését probálgathassák. 

Rég óta játszanak B. urék e kártyákkal, már 

a hátukról is ismerik a figyelők, igen a tromfo- 

kat is; tudja azt már mindenki hogy az az unio, 

a melyet Baritui és felei akarnak — az unio meg- 

semmisitésével: Erdély elválasztása, a rendiség fel- 

támasztása, vagy is a magyar democrata állam 

megrontása; ez okból és czélból lettek volna B. 
urék hajlandók még a Reichsrathba is elmenni, 

csakhogy a románizálás alapjait előbb megvethes- 
sék egy román nagyfejedelemség — azután Da- 

coromania számára; mert hisz a bécsi Reichs- 

rathba elmenetel Magyarország állami halálát je- 
lentette s B. ezt még sem tartotta volna 
bünnek, ha előbb, cserébe Erdély Magyarországtól 

elszakittatott volna. Ez nem revelatio. 

A „Kol. Közl. eredeti távsürgönye. 
Belgrád. Bolgár küldöttségek is ér- 

keztek az ünnepélyre - oroszok még egy 

sem, csupán Dolgorucki hg jött meg. 
Bécs. Bismarck jelen lesz a császárok 

találkozásánál. Állitólag azért vonakodott, 
mert nem helyesli a függő külkérdések, mint 

Észak-Schle swig és a hannoveri királyi ház- 
zal való kibékülés szönyegre hozatalát. 

KLegujabb táviratok. 
Karlovicz, aug. 24, déli 12 óra. A követek en- 

gedni nem akarván, tegnap panaszoltak a királynál, táv- 
iratilag az akadályok elháritását kérvén. Ma a congressus 

feloszlattatott. 

Karlovicz, aug. 21. A királyi biztos meghagyá- 

sára a kongressus megnyitására vonatkozó mindennemü 

tárgyalás félbeszakittatott s a kongressus tényleg felosz- 

latottnak tekinthető. 
Ujvidék, aug. 21. Mollinary altábornagy ma dél- 

ben Péterváradról Pestre utazott. . 

Zágráb, aug. 21. Prica, a kormányügyek ez idő 

szerinti vezetője átalánosan elterjedt hir szerint beadta 

lemondását. 
Zágráb, aug. 24. Az országgyülés elhatározta, 

hogy fel fog irni a rakovicai zendülésben kompromittál- 

tak és elitéltek általános megkegyelmezése ügyében. — 

A határvidéki erdők eladása ellen tiltakozás fog emel- 

tetni s az eladás ellenőrzése kéretik a horvát ország- 

gyülés által. 
Belgrád, aug. 21. Victor Emánuel barátsága je- 

léül a sz. Lázár és Mauritius rendjeleket küldötte meg 

Milán fejedelem számára. 

Belgrád, aug. 21. Milán fejedelem anyja ide ér- 

kezett. A miniszteri névsor már végleg meg van álla- 

pitva. E szerint Blaznavácz lenne az elnök és hadügy 

miniszter, Krestics pedig külügyminiszter. 

Prága, aug. 21. A Politik! szerkesztőságének 

és kiadó-hivatalának összes személyzete a büntetőtör- 

vényszék elé idéztetett. Palacki a vizsgálóbiró jelenlété- 

ben egy negyed óráig értekezett Skeischowskival. 

Berlin, aug. 21. Az ausztriai császár látogatásá- 

nak tartama hat napra van bejelentve. Félhivatalosan 

megczáfoltatik azon hir, mintha az ausztriai és orosz csá- 

szárok a weimári udvart együtt megakarnák látogatni. 

London, aug. 24. Tulzottnak nyilvánittatik azon 

hír, mintha az egyptomiak betörtek volna Abyssiniába. 

Belfastban valamivel csen desült az izgatottság. Szá- 

mos lovasság érkezett oda. 

Madrid, aug. 21. A madridi radikálisok választói 

gyülekezetében Zorilla kifejté programmját, — azon ab- 

solut szükségességből indulva ki, hogy az alkotmány 

által biztositott személyes jogok fenntartassanak. A kor- 

mány tőrvényjavaslatokat terjesztend a cortes elé, me- 

lyek a forradalom összes vivmányait magukban fogla- 

landják, azon reményben, hogy a radikálok azokat meg- 

valósítandják. A kormány mindazt kivánni fogja, a pap- 

ságtól, a mit tőle a civilisatiónak kivánnia kell, — ugy 

annak egyuttal szabadságot és függetlenséget biztositván 

A kormány nem fog késlekedni a sulyos pézügyi hely- 

zet megoldásához kezdeni; az megtakaritásokat igér; 

valamint intézkedéseket a rend és erkölcsiség helyreálli- 

tására, és nemzetgazdászati ügyekből sohasem fog ka- 

bDinet-kérdést csinálni. A kormány a pártok (kivált az 

alphonzisták) kihágásai ellen szigoruan alkalmazandja 

a törvényt, és semmiféle csendzavarást nem türend meg. 

Zorilla e szavakkal végzi : „Éljen a forradalom ! Éljen a 

szabadság ! Beszéde nagy tetszéssel fogadtatott. 

A fiumei tengerész akadémiákról. 

délyi autonomia, rendi remniscentiák és hübéries 

lelevenitése által; akkor az 
Fiuméban tulajdoképen két-és pedig egy hadi és 

egy kereskedelmi tengerészeti iskola van, melyeknek 

czéljaik teljesen különbözők. 

A cs. és kir. hadi tengerészeti akadémiának 

felvételi programmja, mely a cs. és kir. hadügyminisz- 

terium felügyelete alatt áll, a következöleg hangzik: 

A cs. és kir, tengerészeti akadémiába való felvétel 

iránt az illető folyamodványok minden évben okvetlenül 

junius végeig terjesztendők elö a közös hadügyminisz - 
terium tengerészeti osztályához. E folyamodványok kel- 
lékei: a keresztelő vagy születési levél, az oltási bizo- 

nyitvány, a testi épségre vonatkozó bizonyitvány, egy 

magasabb rangu katonai orvos által kiállitva, végre a 

folyamodó utolsó iskolai bizonyitványa, A felvételi felt 
telek : 1) az elért 13 és tul nem haladott 15 évkor 2) 

hogy az illető jó sikerrel végezte légyen, valamely teljes 

alreáltanoda 3-dik osztályát, vagy vallmely al- vagy 

reálgymnasium 4-dik osztályát; 3) a szükséges testi 

épség és 30 hüvelyknyi láttávolság: 4) hogy a felvételi 

vizsgálat kielégitő sikerrel kiállotta légyen. Utóbbinál 

a következő kivántatik; a) hogy a német nyelvet folyó- 

konyan és tisztáu beszélje, hogy ugyanannak irásában 

elég biztos és ugy nyelvtani, mint ortografiai hibáktól 

mentve legyen s sz interpunctatiokat teljesen értse ; 

b) hogy a földrajzból általános átnézettel birjon, 

ugy a földnek felülete mint annak természetes és politi- 

kai beosztásáról, hogy a népek és főleg Ausztria-Magyar- 
ország történetéből a legfontosabb eseményeket tudja és 

azok chronologiai összefüggését ismerje. 

c) Hogy a mennyiségtanba jártas legyen és tudjon 

meg nem nevezett és megnevezett egész számokkal, 

továbbá közönséges és tizedes törtekkel számolni, vala- 

minthogy gyakorlottsággal birjon a legfontosabb practicai 

számmüveletekben, beleértve a hármasszabály, s a kamat 

és társas számadásokat is; továbbá hogy gyakorlott 

legyen a betüszámtan A alapszám müveletében, a zárjelek 

felbontásában az egész-és törtszámok hatványozásában 
a négyzet- és köbgyökök kivonásában s végül az első 
foku egyenletek megoldásában egy ismeretlen mennyiség- 
gel. - A felvételi vizsgálat Fiuméban tartatik meg a 

os. és kir. teng. akademia parancsnokságánál, közvet- 

lenül az iskolaév beállta előtt, vagyis minden év septem- 
ber havának végnapjaiban. — A végleges felvétel ezen, 

vizsgának sikerétől tügg, — Az egész vagy félben ingye- 

nes helyek adományozása a közös hadügyminiszterium 

előterjesztése alapján ő felségének elhatározzásátol 
függ. 

A fietéses növendékekért járó dij évi 551 írt 25 

krban van megállapitva: azon növendékek, kik félingye- 
nes helyekre vétettek fel, az érintett összegnek felét 

tartozn ak fizetni, és pedig két egyenlő részletben, minden 

octobér 1-én és april 1-én a cs. és kir. ten. akadémia 

parancsnokságának kezeihez. A tengerészeti akadémia ez 
összeg fejében az illetőket teljesen, ellátja élelemmel, 

ruházattal: részesiti az oktatásban, valamint hogy a 

szükséges taneszközökkel is ellátja. A kielégitő sikerrel 
végzett A évi tanfolyam befejeztével az illető növendékek 
badapródokkánezeztetnekki a cs. és kir. hadtengerészet- 

hez; s azok, kik egész ingyenes növendékek voltak, 

tejesen ruházattal is láttatnak el. Növendékek, kik félin- 

gyenes helyet élveztek 140 fotint ruházati pótlékban 

részesülnek. A fizetéses növendékek a hadaprodi ruhá- 
zatot sajátjukból kötelesek fedezni. Azon növendékek. 
kik a A évi tanfolyamot nem végezték kielégitő sikerrel, 

azon esetre, ha fizétéses vagy félingyenes növendékek 

voltak, visszaadatnak szülőiknek, hacsak ezek nem ki- 

vánják, hogy a haditengerészet valamely hadcsapatjához 

osztassanak be az előirt hadköteles időre, mi az egész 

ingyenes növendékeknél okvetlenül megtörténik. 

A m. kir. kereskedelmi tengerészeti főtanoda 

közvetlenül a kir. tengerészeti hatóság felügyelete alatt 

áll és két évi tanfolyamra oszlik. Czélja: megfelélő el- 

méleti és gyakorlati oktatásban részesiteni mindazokat, 

kik a tengerészeti pályára szánják magukat. Ez iskolá- 

ban képeztetnek ki a hajókapitányok és hajóhadnagyok, 

természetesen kereskedelmi hajókra, valamint a partiha- 

józás körül alkalmazott hajóvezetők. 

A tanoda igazgatója : Corte Domini Vincze. Kö- 

teles tantárgyak: Az olasz és angol nyelv, mennyiség- 

tan, mértan, földrajz, hajózati csillagászat, Celemi ter- 

mészettan és (elemi) géptan, hydrografia, tengerisme (a 

tenger fizikai és légtüneti ismerete), hajószámviteltan, 

kereskedelmi, tengerészeti és váltójogtan, kötélzet és 

hajórészlettan, hajóvezénylet, hajózati egészségtan, szép- 

irás, rajz (mértani és hydrografiai,) névkalauzi szolgá- 

lat, hittan. Nem köteles tantárgyak a magyar és horvát 

nyelv. Gyakorlati oktatás : vitorlakezelés, evedzés, és 

esetleg gyakorló utazás. Az említett tantárgyak közül jor 

esik az első tanévre: olasz nyelv, földrajz, mennyiség- 

tan, rajz, szépirás, magyar és horvát nyelv. 

A második tanévre: angol nyelv, hajózati, csilla- 

gászat, mennyiségtan, mértan, olasz nyelv, hittan, ke- 

reskedelmi, tengerészeti és váltó jogtan, hydrografia, 

földrajz, hajóvezénylet, tengerisme, természettan, gép- 

tan, hajó számviteltan, hajózati egészségtan, kötélzet- 

ég hajórészlettan, révkalauzi szolgálat, magyar és hor- 

vát nyelv, szépirás. 
Mindkét tanfolya a 

nül közelébe álltak körb 

lesz több alkalom a z 

az olasz nyelvből, továb bá a közönséges szá 
előirt vizsgálatot sikerrel állják kii. 

A második évi tanfolyamba felvétetnel 

kik valamelyik reáliskola vagy reálgymnásium k 
tantfolyamát jó sikerrel végezték s az olasz nyelvben 

gyakorlottságot mutatnak. Utóbbiaktól nem ki ntati 

semminemü vizsgálat. 
Az oktatás ingyenes, sőt a hazai ifjak C20 

ösztöndijakat is nyerhetnek. 

Az ezen iskolát látogatok azon előnybe: 
tetnek, hogy már az első két évi (tehát nem az eli 

évi) hajózás után bocsáttatnak a hajóhadnagyi vi 
tokra. K 

Az ifjak ellátása saját költségükön magánházak 
történik. mk 

Bővebb felvilágositással az iskola igazgat 

mindenkor szivesen szolgál. rdaó 

Az első angol választá 
szavazási törvény szerint. 

(A ,Daily News* után.) 

összehat, hogy azt, érdekessé és fontoss 
első választás, melyet a titkos szavaz 
kell eldönteni. Tán érd 

ders, ki az első angol politiku v 
rendszer szerinti választásra n jánlja, 
életben először azzal a beszédével vont 

évben sikertelenül küzdött Pontefra 
azután kérvény alapján sikerült ne 
lenfelét s ujólag fellépvén mint jelöl 

Cborough) meg is választi tott. A titkos szavazás kér 

akkor némileg elnyomott áll: esett a házban i 
országban is. A parliamenti reform általános k 
foglalván el az emberek elm 
nak ez volt egyetlen tárgya 
kos szavazási inditványat cs 
változott, kivéve, hogy P. 
mul használta egy kis k 
ségessé tételre. Mr. Childors 
felkelt, hogy előadja komoly é. 
szavazás mellett. Ez egy alk: 

változtatott., — E beszéd Mr. Childersn 
lentőséget adott, vagy leg s 
egyéniségét s őt ismert emberré tett 
hogy az ő hivatal vállalása s ennek 
való hivatkozása ad alkalmat az első 
a titkos szavazás fog eldönteni 

E választás, melynek holnap 
aug. 15-én) egész jellemében uj, 

kozdve. A régi formák mind 
lók, a jelölteknek a választi 
kocsikon, melyeket fehér lo 
log pártemberek kisérnek, az 
mák az ömlő ser, mindez 
nagy része már réggebben el 
az emelvények, még megvolt a 
ványa hol a versenyző jelölte k 
kat orditani a zajongó tömeg előtt még pe 

ványabb lehetősége, vagy reménye nélkül a 
bár barátjaik is meghallan 

m 
vagy a zengő ajku szónokn 
való buzditásra. Hétfőn Pontefr. 

Mr. Chbilders, ajá 

ponens és 
átnyujtott egy iratot, mel 
van aláirva s ehhez be 
ványt hátiratozza több más vál: 
teletre méltó 

1ik „mint alkalm 
zöváros nevében 



tése volt ez a versenyzi ellenpártoknak; 
zott vérengző kics 

aló szavazás, arra nézve nem szükség 

berek akár ven legalábbi is navet szerzett ma- 

t a hivatalban és hivatalon kivül. Szabadelvü ember 

kik oly kiváló odaadással vannak a 

badelvü vezér iránt. A napi emelkedő, vagy másod- 

Hamférfak homlokán az első sorban szép helyet 

olg , azon emberek közt, kiknek talán csak időre és 

Ikalomra van szükségük, hogy a legmagasabb állások 

etöltésére i is képeseknek bizonyuljanak. Egyike a hiva- 

alban a legifjabb államférfiainknak s ennélfogva minden 

kintetben olyan ember, a kinek bizton jósolhatunk ki- 

áló és hasznos pályát. Pollington gróf, a consertativ je- 

It, fa Mexborough ir főrendü grófnak, a ki Poutrefract 

lezővárosát 1835–41847-ig képviselte. Pollington lord 

most mintegy 29 éves ember s a mennyire mi tudjuk, a 

1i an nem tüntette ki magát. Igénye, azt kell hin- 

atyja Pontefractot képviselték, ő alkalmasint azt hiszi, 

hogy neki is mulhatatlan Pontefractot képviselni kell 

Ennélfogva, a mint a conservativ kengyelfutó meghivta, 
a postán rohanva jött Nancyból — ,jeladásra odahagy- 

tam Nancyt énekli Dibdin matrózza, kinek szavait Pol- 

lington lord is idézhette volna – azon czélból,hogy ma- 

gát hazájának áldozza. Vannak neki kedvező jelei. Lord 

Pollington, a mint választóinak mondá, egy négy leveles 

dóhert talált Pontefractban s ezt, ugy hiszi, jelül vehetni 
arra nézve, hogy a szerencse az ő oldalán van. Lord 

Pollington talán nem sokat ért a természetvizsgálathoz, s 

megengedhető nekünk, ha kételkedünk, hogy vajjon a 

Pontefractban talált négylevelü lóher-e az a valódi czikk, 

mely az embert képesiti, hogy „a büvös hóditó szerepét! 
játszhassa. Bizonyára büvös erejéből és virtusaiból nem 

sokat lehetett felfedezni, hogy befolyása lett volna a tu- 
laj nos ékesszólására Pontefractban. Lord Pollington, 
mint olvassuk, csaknem hallhatlan volt, már pedig egy 

s küzdelemre kiszálló embernek bizonyára leges- 
megelős r arra kellene felhasználni az ilyen varázserőt, 

og agának stentori hangot adjon, És ő lordság poli- 
tikai bölcseségének azon példái, melyek a fülekbe és 

nyo ákba eljutottak, nem is keltenek nagy sajnálkozást 

azo emberekben, hogy szavai közül miért nem lett többnek 

is ez a sikere. Lord Pollingtonnak különösebben semmi 

mondani valója sem volt a kormány és a szabadelvüek 
ellen, kivévén, hogy illustrálta ismét azon humoros tör- 

ténetkét, melyet alkalmasint Franklin mondott, hogy : 
,„Elég soká volt már ön, kapitány 14 Lord Polltngton azt 
e a, hogy mivel a liberalisok az utóbbi öt év alatt 

onop Iták a a hatalmat, ideje most már, hogy a hiva- 

! aból kibillentessenek. Ő az állam és egyház egységének 

Azt monda, bok a parliament feel tagja 

felé szavaztak; de rögtön eszébe jutott, hogy 
eívan valez ztó közönségnek beszél, közvetlenül 

m g a ktelge vk sem ronthalja meg és bármit te- 
gyenek is mások, ők igazak és becsületesek lesznek egy 
s er iránt mind a két oldalon. Többet nem igen lehetett 

ő lordsága beszédéből, mert azt csaknem fö- 

nek megemléni hogy átment arra a régi 

elő kell hozni gyenge tory szónokok bizonyos 
e, , min a mily bizonyosan el kell mondani,egy- 

1as vén trétát a hanyatló „iélás emberek" 

ály ának a vidéki sörházakban. - A négy- 

ól ismeri mindenki, a má- 

nünk, örökösödésen alapszik. Minthogy atyja és nagy- 

levelü lóhernek titokzatos és jótékony befolyása nem na- 

gyon szembetünő az ily nemü szónoklatban. Mi azt mer
- 

jük hinni, hogy Pontefract választó közönsége képes lesz 

ellenálni a titokzatos varázsnak. Egy elszánt fiatal lady 

egy skót nótában kijelenti, hogy bizonyos sürgető kérőt 

el nem fogadna, „bár végkép kihalna az emberi nem, és 

egy se maradna csupán ő velem." Nem akarjuk azt mon- 

dani, hogy Pontefract választói csak ily viszonyok között 

tőséget látunk, hogy őt válaszszák meg, holott egy olyan 
jelölt néz e képviselőség után, mint Mr. Childers. 

MÜLFÖLEIE HEEM. 
Azt várják, hogy a franczia területnek a németek 

általi teljes odahagyása 1873. május körül fog végbe- 
menni. 

A Marne és Haute-Marne megyék arra hivattak 
fel, hogy az őszi hadgyakorlatokra összegyüjtött nagyobb 

számu német csapotok ellátásáról gondoskodjanak. Mar- 

duis Vogue konstantinápolyi franczia követ Thierssel egy 

óráig tartó beszélgetést folytatott. Az általa adott felvilá- 
gositások kielégitőknek tekintettek, és Thiers és a követ 
igen szivélyes hangulatban váltak el egymástól. Vogue 
september 20-ika táján fog Konstántinápolyba visszatérni. 

Az elnök Reflye ezredesnek a becsület legió középkereszt- 

jét adta. 

Konstantinápolyból 19-ről jelentik, hogy Sadik 

pasa, ki 19-én reggel érkezett meg oda Smyrnából, pénz- 
ügyministerré neveztett ki. A nagyvezér engedélyt adott 

arra, hogy a ruméliai vasutvonalakból 205 kilometer 

forgalomba helyeztessék. A jelenleg üzletben levő vasut- 

vonalak összes hosszasága ez által 381 kilometerre emel- 

tetik. 

Mint Stuttgartból jelentik, a német birodalom ko- 

ronaherczege 19-én délelőtt Langenburgból Ulmba uta- 

zott el, hova 19-én estére érkezett meg. 
A „Staatsanzeiger't megemliti a német koronahcr- 

czeg elismerését a württembergi csapatoknak a szemlék- 

néli jó maguktartása iránt s ezt mondja : 

tékes biró általi elismertetés méltő jutalom a fáradalmas 

és erőfeszitő téli és tavaszi kiképeztetésért.6 

Stuttgartból jelentik, hogy a német birodalom ko- 

ronaherczege 19-én este Ulmba megérkezett; 20-án 
kelle megkezdődni az ottani helyőrség feletti szemlének. 

A király, miután egy napot Gijonban, s egy napot 

Oviedóban töltött el, 15-én délután Aviletbe érkezett s 

ott lelkesült fogadtatásra talált. 16-án hajón Ferrolba 

indult. 
London, aug. 20. Egy belfasti sürgöny szerint a 

zavargások ott folyvást tartanak. Minden bolt be van 

zárva. Valószinüleg az ostromállapot fog kihirdettetni. A 
polgármester egy proclamatiót bocsátott ki, melyben tu- 

datja, hogy a katonák parancsot kaptak a zavargókra, 
lőni. Tegnap este öt egyén öletett meg. Külön rendőr- 

csapatok állittattak föl. 

London, aug. 20. Belfastban folynak a zavargá- 

sok és fenyegető jelleget kezdenek ölteni. 

uUBOVSÁGOM. 
Kolozsvár, augusztus 23. 1872. 

— Király ő Felsége Ischlből aug. 22-ére ér- 

kezik Bécsbe, s ott marad 25-ig; 26- vagy 27-én visz- 

szamegy Ischlbe a német császár fogadására ; szept. 

4-én Berlinbe utazik. Ottani tartózkodása három napra 

van megállapitva. Berlinből egyenesen Pestre jő. - A 

királyné ő felsége szeptember végeig föns. gyermekeivel 

Ischlben marad, onnan Bécsbe megy, utóbb Budára jő, 
hol a karácsonyi sz. ünnepeket szándékozik tölteni. 

— A királyi trónbeszédet — mint a „Reform" 

fudja, — gr. Lónyay már elkészitette falusi magányában 

s felhozza Budára, hol a miuisztertanácsok e hó 25-én 

kezdődnek mog. 

-- Szent István napját nagy ünnepélyesség- 

el, s a budai házak nagy része a főbb utozákon zász- 

fogadnák el Pollington lordot, de bizonyára kevés eshe- 

,Ezen egy ille- 

gel ülte meg a főváros. Az utczákat tömérdek nép lepfe 

lókkal volt diszitve. Már reggeli 6 óra után hösszu me- 
netekben vonult az ország minden részéből összesereg- 
lett idegen fől Buda várába. A menet 7 óra után indult 

meg a herczegprimás vezetése alatt. A fényes menetben 

részt vettek az összes buda-pesti plébániák papsága és a 

czéhek zászlaikkal, a magyar kir. testőrség uj egyenru- 

hájában, és a pesti tüzoltók gr. Széchenyi Ödőn parancs- 

nokuk vezérlete alatt. A ragy misét Simor herczegpri- 

más mondta, a szent beszédet pedig dr. Schlauch Lőrincz 
csanádi kanonok tartotta. A szent jobbtól jobbra balra a 

magyar koronaőrök állottak. Mise után a menet a mint 

jött, visszatért a Zsigmond király kápolnához. Délután 

3 órakor a herczeg-primás nagy ebédet adott, melyen a 
miniszterek, tábornokok s Budapest hatóságai jelen voltak. 

— Szent-István napjára hétfőn délután a sze- 
gedi kéjvonaton 2102,kedden reggel Debreczenből 1390, 

a bécsi kéjvonaton 1032, végre csak kedden este 102/, 
órakor Pestre érkezett aradi kéjvonaton 1100, összesen 

tehát 5614 személy érkezett a fővárosba. 

—– Küküllőmegye alsó választókerületében a 

képviselő választásztás aug. 26-, felsőkerületében pe- 

dig 28-ik napjára van kitüzve. 

— Borszékből irják: Itt is mostoha idő járt A 
vendégek száma meghaladta a 400-at nagyobbrészt 

moldvaiak és oláhországiak valának. A fürdő berende- 
zése sokban javult: uj kényelmes zuhany állittatott; a 

Sáros, Anna, Lázár, és Lobogó fürdők üvegfedél alatt 

állanak; a sétatér sokat szépült s a fürdő igazgatóság 
nagy gondot fordit a vendégek kényelmére. 

— Deák Ferenez a jövő hó 2-án érkezik Pestre. 
A falusi levegő igen jót tett neki, s daczára rövid ideig 

tartó betegségének, rendkivül jól néz ki és nagyon jól 
érzi magát. 

— Simor János hg. primás aug. 21-kén a disz- 
ebéd után Zichy Géza gróf kis fiát megkeresztelve a Ka- 

ráchonyi-palotában azonnal haza utazott, honnét csak 
az országgyülés megnyitására tér vissza a fővárosba. 

—- Háynald Lajos kalocsai érsek, a bajai 

forintot ajándékozott. A szives Adakozásért köszönetét 

fejezi ki az egylet. 

— A hercegprimás áldomása. Király ő fel- 

sége születés napján a herczegprimás Esztergomban 
nagy diszebédet adott, s ez alkalommal a „M. Állam" 

szerint a következő áldomást mondott: „Ma üljük Apos- 
toli urunk Királyunknak szülctés napját. Vallásos ke- 

gyelettel s osztatlan részvéttel ünneplik meg e dicső na- 

pot a Magyar-Osztrák birodalom minden ajku népei, nem 

csak azért, mert a monarchikus államok és alkotmányok 

sarkköve a fejedelem, hanem különösen azon okból is, 
mivel polyglott birodalmunkban a közös uralkodó szent 

személye s fölülemelkedett atyai indulata azon pótolha- 

tatlan varázserő, maly a népek összetartozásának érze- 

tét lelkesiti, azokat testvérekké füzi, s állami egységük- 

nek kifelé fejedelmi sulyt kölcsönöz. De a birodalmi né- 

pek egyikének sorsa és jövője sincs a felséges uralkodó 

házzal oly szoros összefüggésben, oly elhárithahatatlan 

solidaritásban, mint a magyar nemzeté; s e szent kötelék 

még nagyobb jelentöséget, még magasabb rendeltetést 
nyert, midón a légujabb válságos európai események 

birodalmunk sulypontját ismét oda, a hova mindig tar- 

tozott, Magyarországra, s a magyar szent koronára he- 

lyezték vissza. És e gondviselésszerü helyzetben a ma- 

gyar nemzet. felismerve disső küldetését, legnagyobb 

büszkeségének tartá a vallásos hüség, culturai törekvés 

és önfeláldozás példájával a népek élére állani, s béké- 

ben s harczban egyiránt a trón, s a koronás király körül 

sorakozva, a birodalom sér/tetlenségeért, mint saját fen- 

maradása zálagáért, ha kell, vérét ontani. Minden igaz 
magyar e hazafiui érzelmeinek kifejezésére emelem ezen 

áldomáspoharamat azon forró kivánattal, hogy apostoli 

urunkat, Ferencz József ő ocs. s kir. felségét dicső élet- 

párjával, Erzsébet királyné asszonyunkkal, a nagy re- 

ményü trónörökössel Rudolf koronaherczeg ő fenségével 

s az összes uralkodó házzal az Ur Isten sokáig éltesse ! 

önkénytes tüzoltó-egyletnek felszerelési koltségül 200, 

— Szép örökség. A Domski-család egyik gaz- 

dag tagja 1772-ben nagy összeget tett le kamatozás 

végett, oly végrendelet mellett, hogy az csak 100 év 

mulva osztassék fel az illetők közt. A töőke a boroszlói 
bankban volt s állitólag 4 millióra növekedett. A vég- 
rendeletet 15-én bontották fel. Ha nem kacsa az egész, 

registrálni fogjuk az uj milliomosok neveit. 

— Talált régiségek. - A sarkadi határban 

fekvő u. n. „Peczkes-vár" nevü dombon,*) mely e hely 

legmagasabb pontja, a napokban bizonyos földmunkála- 
tok alkalmával egy ember és egy ló csont-vázára 

akadtak, mellettök pedig egy kardot s egy pár kengyel 

vasat találtak, — körülbelül 21/, lábra a fölszin alatt. A 
kard - a mennyire ily körülmények közt meglehet 
állapitani – a ló szügyébe volt szurva s magának az 
embernek tagjai paripája előtt hevertek. A rozsdától 

egészen elundokitott és egy helyütt ujnyira is behorpasz- 

tott szablya egyenes német kard lehetett; még látható 
pengéjének hossza 128, hüvelyk, mihez járul a 1, ihüv. 

szélességü ellenző. a 31/, hüv. hosszuságu kard markolat 
s az 13/, hüv. magasságu gomb, melynél az őt az ellen- 

zővel öeszekötő, de már letörött védiv nyoma látszik. A 

kard egész hossza tehát 181/, hüv., az ellenzőé pebig 
484 hüv. - A kengyelvas kerürete 124, hüv. s közepén 
jelül a csatlásnál 1hüv. terjedelmü s mintegy 1/, hüv. 

szélességü akasztóféle látszik, A kengyelvas másik 

darabja kétfelé tört, egyébíránt tökéletesen párja az 

elöbbinek. A talp többé-kevésbé mindkettőnél hiányzik. 

Bárha e vasak egészen eleven földben voltak az élegülés 

további föltünő jelenléte nélkül is inkább a körülmények, 

mint a mélyben töltött nagy kor által rózsdásodhatak 
meg annyira elöttem legalább egészen valószinütlennek 
látszik, hogy e maradványok sokkal, – de csak valami- 
vel is az erőség széthányányása előtt kerülhettek volna 
ide, ha csak azon alig megállható véleményre nem jövünk 
hogy mindezeknek lelhelye vártemető volt. Van még 
másik lelet is: régebbi, ugyaninnen került ki - de csak 
tegnap kaptuk meg. Ez egy mintegy 1/, meszelynyi, fül 

nélküli, erősen kiégetett anyagcsupor, 6, alulról lefelé 
vonuló kettős csikkal, melylyel szemben ez edény felső 

kerületével párhuzamosan, a fül közt, kétegyenközd 

vonal halad. E pohár (annak nevezem, mert világosan 

ivásra szolgálhatott) felső szélén a [fogantyunál és evvel 
szemben iv alakra változik, mely eset neki sajátságos 

régi szint ad. Azonban ebből még korántsem következte- 
tem azt, hogy valami római emlék, vagy talán még 

régibb, – kőkorszak; nem tudom, miért nem égethették 

szintén valamely kurucz ssámára ? Hogy mindezek épen 
maradtak Nuszbek Sándornak köszönhető. kiőket, az ásás 

folytatásával még alkalmasint előkerülő többel együtt a 

vajudó „Biharvármegyei Történelmi és Régészeti Egylet" 

számára igérkezett beküldeni Találtak még egy üvegpo- 

harat is, - de elhányódott a munkásoknál: a cserepek 
gyakoriak és lehet, hogy több fazéknak előjelei. Sarkad, 

1872. aug. 17. Márki Sándor. O,N- agyvárad*( 

— Nő-hivatalnokok Washingtonban már 3000 

nő hivatalaskodik, vannak könyvvezetők, nyomdászok. 
másolók, könyvárusok; a pénzügyi szakmában nagyobb 
részt a bankjegyosztályban mind nők végzik a hivatalos 
teendőket és pedig dicséretesen. 

- Ó-Orsováról 20-ról jelentik, hogy Baziásban 
Tisza miniszter ur Skudier tábornok által fogadtatott és 

Drenkováig kisértetett, hol ágyulövésekkel üdvözöltetett 

Orsován a polgári és katonai hatóságok küldöttjei által 
fogadtatott és Turmu-Szeverinig kisértetett hol a hatósá- 
gok tisztelkedtek nála. 

-A Salczburgi Loosokat illető hirdetményre 

felhivjuk a t. ez. közönség figyelmét, előnyösek s egész- 
ben 26 frt o. é. részletre 30 fr. havonkint 1 frttal és 19 

kr. stempellel, a bécsi kereskedelmi bank váltóiródá- 

jában kaphatók Graben 13. 

*) E földvárat Lövenburg cs. vezér 1711-ben rontotta le. 

Felelős szerkesztő : Sándor János. 
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eladása és becserélése Bevásárlása, 

minden létező 

állampapir, elsőbbségi kötvény, sorsjegy, 
vasuti-, bank- és ipar-aktiáknak, 

Couponok beváltása. 

Megbizások a cs. kir. börzére 

vagy 100, előre 
teljesittetnek. 

Mindenféle sorsjegyek 

havi részletfizetések mellett 5 frttól fölfelé 
eladatnak. 

készpénz — fizetéssel 

Rothschild és Társa 

scs.- 

Részletjegyek 

minden huzásra érvényesek 

Opernring 21. 

20ad török vasuti sorsjegyre 1870-ből 

(36 huzásra érvényes) . 

további ráfizetés nélkül 

40-ed cs. k. osztr. államsorsjegy 1839-ből 6 ft. 

20-ad cs. k. osztr. államsorsjegy 1860-ból 8,, 

20-ad magyar nyereménysorsjegy 1870-ből. 7 ,, 
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fig 

a 40,000 fto nyereményre és 

nak an szerencséje ezennel alagyrabecstt ti ez. magán vásárlói- és üzletbartainak jelenteni, hogy az 

r által tibocsátott UELotto-kölcsöm, melynek első huzása már septermmber Z-ém főnyeremény 40, oD fri. alólirt által ép most adatott ki. 
40 év alatt 3.952,980 ftnyi o. é. jelentékeny összeggel fizettetik vissza. Fel van osztva részletkötelezvényekre (Loosok), melyek mindonihe legalább 30 frttal o. é. sorsoltatik ki. Éven- 

8,000 ft, t stb. föröereményekke, a Loosok minden lehető biztonságot nyujtanak, miután Salzburg országfőváros minden vagyonával, minőei bevételeivel, regaleival a Loosok pontos bevál- 

Egy eredeti sorsjegy ára 26 frt o. é. 
leztetünk, hogy alólirt váltóiroda a Lotto-kölcsönnek csak egy részét hajlandó ez árban kiadni, miután ez annyira elönyösen dotált Loosok nagyban kerestetvén, az árak bizonynyal emelkedni fognak. 

maga idejében hozzáj thasson az ily Loosokhoz, kaphatók részletes fizetés mellett is 30 frtért ugy, hogy havonként 1 ít és stémpelre egyszermindenkorra 19 kr o. é. fizettessék, s még is már a legközelebbi huzásnál 

biekre is. Megrendelések az illető összeg beküldése mellett azonnal teljesittetnek. Azon üzletbarátok, kik a salzburgi Loosok elárusításával foglalkozni akarnak forduljanak alólirt 
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A bécsi cs. k. kiváltságolt keresk. bank váltóirodája, előbb Sothen C. János, Graben E 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


